



↑龙奶奶拿着蔬菜走过石礅桥准备拿去售卖。

## 良心市场



↑每样菜都会被细心地标上价格。



→十几  
个无人售  
卖的菜摊一  
字排开，供  
村民们选购。

无人售票大家都知道，可无人售菜您见过吗？

在龙胜平等镇广南村菜市，一把把扎好的青菜，一捆捆红薯叶，放在干净的菜篮里，上面挂着一个塑料瓶和一块标价牌，一字排开的摊点有将近20家，买菜人根本见不到摊主，只要投钱，即可拿到喜欢的菜。

这种特别的交易方式，在当地已经延续了30多年，从没发生过蔬菜和菜钱丢失的情况。

“拿菜就放钱”“大家都很自觉”“卖菜的人从来不看，但钱从来都够”……这种无人卖菜摊既体现了诚信经营，也方便了买卖双方。

村里的龙灿仙老人已经70岁了，是这个无人售菜摊的摊主之一。记者到她家的时候，她正拿着菜篮子准备到菜地里摘菜。菜园子里的青菜和辣椒长势好，家里几个人又吃不了那么多，她要摘一些拿到无人菜摊上去卖。这也是她这段时间以来常做的事。

为什么会想到无人售菜？龙奶奶说：“每天早晨起床，摘一部分菜放在那里卖，我还得回地里干活儿。”那难道没想过有人

拿菜不给钱吗？龙奶奶说：“从来没有怀疑过，而且这种无人卖菜的形式已经在村里延续了30多年，我们村子有3500多人，大家都相互认识也知根知底。谁也不会为了几块钱弄出不光彩的事儿。”30多年来，龙奶奶卖菜从来没有亏本过，收钱的小纸盒里每天都是只多不少。

镇里陪同的干部说：“自助是这个集市的一大特色。清晨7时左右，村民们会到地里去采摘每天要食用的蔬菜，然后将多余的蔬菜拿到自助菜摊上卖，村民就自行离开了。等到一天的工作结束后，提供蔬菜的村民来到摊档前，看看自家的蔬菜有没有卖掉，卖掉了多少，然后自行从塑料瓶子中拿走钱。不仅买菜付款靠自觉，卖菜村民收款也靠自觉，整个市场依靠村民们的诚信运作。”

这样的集市既方便了村民日常生活，又让体会到人情温暖与诚信之风，更是体现了社会主义核心价值观，让人感动不已。

记者游拥军 通讯员杨宝娟/文  
记者游拥军/摄



↑一上午，龙奶奶的菜就差不多卖完了，收获了25元。